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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

01. Assinale a alternativa cuja frase esteja

empregada em sentido figurado.

A  A Lua é o satélite natural que orbita a Terra. 

B  A paciência é a alma da sabedoria. 

C  Jorge comprou um livro de literatura. 

D  Lídia e João foram ao cinema. 

E  O leão parecia faminto. 

02. Marque a alternativa que apresenta a frase

escrita da maneira correta segundo as regras

formais da Língua Portuguesa.

A  Manuel não abasteceu o tanque pelo qual não tinha 

dinheiro. 

B  Clarice não gosta mais de brincar com sua boneca, 

uma vez que ganhou um tablet. 

C  A casa estava trancada, mais ainda assim quiseram 

arrombar. 

D  Comer açúcar demais faz mau para o pâncreas. 

E  O dólar esta muito caro para viajarmos para Nova 

Iorque. 

03. Marque a alternativa cuja oração subordinada

corresponde à classificação expressa entre os

parênteses:

A  É claro que você deve viajar. (oração subordinada 

substantiva completiva nominal) 

B  De tanto trabalhar, João ficou exausto (oração 

subordinada adverbial final) 

C  João confessou ter pegado as malas. (oração 

subordinada substantiva subjetiva) 

D  João tem medo de que Julia não salve as tainhas. 

(oração subordinada adjetiva restritiva) 

E  Embora chovesse, João saiu. (oração subordinada 

adverbial concessiva) 

Texto I (Questões 04 a 09) 

Saúde mental em tempos de pandemia 
Relações sociais, estresse e resiliência 

O ser humano tende a buscar prazer em todas 

as suas vivências. No entanto, momentos ruins fazem 

parte da vida e precisam ser vividos. Vivências 

negativas não são totalmente deletérias: pessoas que 

estão passando por momentos de estresse tendem a 

ajudar mais os outros e valorizam muito mais as 

relações interpessoais. Essas relações sociais podem 

contribuir   para   que   a   prevenção   do  adoecimento 

mental aconteça, podendo fazer parte de um mecanismo 

chamado resiliência. 

A família, sob uma perspectiva antropológica, é 

um grupo social concreto no qual se estabelece a 

reciprocidade e a complementaridade que certamente 

podem ser um mecanismo de proteção em termos de 

saúde mental, em tempos de estresse e de isolamento. 

Considerando o contexto atual de pandemia, 

essa relação, que é tão importante, para o ser humano 

pode ser fragilizada pela mudança abrupta da rotina e 

por reações emocionais inerentes ao momento. Dessa 

forma, a qualidade dos relacionamentos precisa ser 

valorizada. Problemas individuais devem ser levados em 

consideração, uma vez que respostas afetivas como a 

ansiedade e o medo podem nos tornar mais irritáveis e 

impulsivos. 

Agressividade – Como consequência, podemos 

imputar ao outro o resultado de uma vivência pessoal, ao 

sermos hostis e agressivos. Claramente, essa emoção 

precisa ser “colocada para fora”, mas, não de forma 

violenta: dividir o sofrimento e as preocupações por meio 

do diálogo é consideravelmente mais efetivo e saudável 

do que uma comunicação agressiva. 

Todavia, o estado emocional do outro também precisa 

ser levado em consideração, por isso a leitura do 

ambiente é fundamental. Sinais de estresse podem ser 

expressos pela pessoa com quem dividimos o convívio 

como alterações de sono, apetite, irritabilidade e tristeza. 

Diálogo – A abordagem não empática desse 

sofrimento pode desgastar ainda mais as relações 

interpessoais, justamente quando mais precisamos 

delas. Oferecer ajuda com diálogo aberto e uma visão 

menos estigmatizada do sofrimento mental, pode ser um 

grande passo para uma relação saudável. 

Em virtude dos fatos mencionados, entende-se 

que a relação familiar é um elemento importante em 

tempos de pandemia, todavia, estratégias de cuidado e 

leitura emocional do outro e de si mesmo podem 

determinar a qualidade e a força dessa relação como um 

aspecto estrutural da saúde mental. Afinal, saúde mental 

pode começar pelo olhar acolhedor daqueles que tanto 

amamos. 

PEREIRA ROBIS, Kelly 

04. De acordo com o texto, é correto afirmar que

A  os seres humanos culpabilizam seus familiares e/ou 

amigos próximos por seus medos e anseios. 

B  as pessoas tornaram-se mais agressivas e mais 

facilmente irritáveis com a pandemia. 

C  relações familiares calcadas, sobretudo, em diálogo e 

empatia podem ser grandes aliadas para fortalecimento 

da saúde mental. 
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D  pessoas que sofrem com a depressão costumam 

expor suas emoções de modo violento e agressivo. 

E  problemas individuais, em um contexto familiar, 

devem ser priorizados em detrimento dos problemas 

coletivos. 

05. Para a autora, a prevenção do adoecimento 

mental relaciona-se também 

A  ao desenvolvimento da capacidade do indivíduo em 

lidar com problemas. 

B  aos benefícios de uma vida tranquila, sem situações 

de violência e/ou agressividade. 

C  a um ambiente livre de pressões e situações 

adversas. 

D  à persistência em se evitar momentos traumáticos 

e/ou de estresse. 

E  à importância de vivências íntimas consigo mesmo, 

sem contato social. 

06. Assinale a alternativa em que o conectivo “que” 

esteja sendo utilizado para retomar um termo 

antecedente. 

A  [...] pessoas que estão passando por momentos de 

estresse tendem a ajudar mais os outros [...]”. 

B  “Essas relações sociais podem contribuir para que a 

prevenção do adoecimento mental aconteça [...]”. 

C  “Problemas individuais devem ser levados em 

consideração, uma vez que respostas afetivas como a 

ansiedade e o medo podem nos tornar mais irritáveis e 

impulsivos.”. 

D  “[...] dividir o sofrimento e as preocupações por meio 

do diálogo é consideravelmente mais efetivo e 

saudável do que uma comunicação agressiva.”. 

E  “[...] entende-se que a relação familiar é um 

elemento importante em tempos de pandemia [...]”. 

07. Observe o termo destacado no período que 

segue: “Vivências negativas não são totalmente 

deletérias: pessoas que estão passando por 

momentos de estresse tendem a ajudar mais os 

outros e valorizam muito mais as relações 

interpessoais.”. Tal termo, nesse caso, tem sentido 

equivalente a 

A  inócuas. 

B  benéficas. 

C  indeléveis. 

D  prejudiciais. 

E  perduráveis. 

08. Assinale a alternativa em que o termo 

destacado expressa a noção semântica de 

conclusão. 

A  “O ser humano tende a buscar prazer em todas as 

suas vivências. No entanto, momentos ruins fazem parte 

da vida e precisam ser vividos.”. 

B  “[...] essa relação [...] pode ser fragilizada pela 

mudança abrupta da rotina e por reações emocionais 

inerentes ao momento. Dessa forma, a qualidade dos 

relacionamentos precisa ser valorizada.”. 

C  Claramente, essa emoção precisa ser “colocada para 

fora”, mas, não de forma violenta [...]”. 

D  “(...) dividir o sofrimento e as preocupações por meio 

do diálogo é consideravelmente mais efetivo e saudável 

do que uma comunicação agressiva.”. 

E  “[...] a relação familiar é um elemento importante em 

tempos de pandemia, todavia, estratégias de cuidado e 

leitura emocional do outro e de si mesmo podem 

determinar a qualidade e a força dessa relação [...]”. 

09. Analise o período que segue: “Problemas 

individuais devem ser levados em consideração, uma 

vez que respostas afetivas como a ansiedade e o 

medo podem nos tornar mais irritáveis e 

impulsivos.”. Em relação à oração anterior, a 

sentença destacada tem valor semântico de 

A  consequência, por indicar o efeito que o medo e a 

ansiedade podem gerar em nós. 

B  finalidade, pois indica o objetivo de problemas serem 

levados em conta. 

C  proporção, por manifestar um aumento proporcional 

entre problemas individuais e ansiedade e medo. 

D  condição, pois evidencia a condicionalidade existente 

entre a ocorrência de ansiedade e medo com a 

consideração de problemas individuais. 

E  causa, por indicar o motivo de precisarmos levar em 

conta problemas individuais. 

10. Analise as sentenças: 

I – Fomos até à (a) feira da cidade. 

II – Caminhava às (as) pressas pela rua. 

Em relação ao emprego da crase: 

A  Em I é proibido o emprego da crase e em II é 

facultativo 

B  Em I é obrigatório e em II facultativo. 

C  Nas duas sentenças é obrigatório. 

D  Nas duas sentenças é facultativo. 

E  Em I é facultativo e em II é obrigatório. 

11. Assinale a alternativa em que a pontuação está 

de acordo com a norma-padrão da Língua 

Portuguesa. 

A  Há pais, que descuidam muito, das crianças 

pequenas. 
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B  Os passeios com a família, ficaram na memória, dos 

filhos. 

C  O ciúme, dos pais, costuma existir por parte, dos 

irmãos. 

D  Mesmo que, a mãe cuidasse de todos, sentia-se 

culpada. 

E  Os irmãos, nos últimos tempos, abandonaram os 

pais. 

12. Observe: “Fui me confessar ao mar. O que ele 

disse? Nada.” – Lygia Fagundes Telles. A figura ou 

vício de linguagem observada na construção acima 

pode ser classificado como: 

A  pleonasmo 

B  ambiguidade 

C  catacrese 

D  metáfora 

E  onomatopeia 

13. Assinale a opção gramaticalmente correta 

quanto à concordância e regência. 

A  A corrida em busca da fluência em outra língua pode 

ser medida pela quantidade de brasileiros que viajam 

para o exterior com o fim específico de estudá-la. 

B  A exigência nos bons empregos, agora, é que se 

tenham fluência ao conversar numa língua estrangeira. 

C  Antigamente, nas empresas, eram poucos os 

funcionários que dominavam um idioma estrangeiro, e 

com eles recorriam os colegas quando precisavam 

traduzir uma palavra ou um texto. 

D  A primeira pergunta que surge a quem se impõe ao 

desafio de falar outro idioma fluentemente é: será 

preciso passar um tempo no exterior? 

E  Não necessariamente. Um bom começo é identificar 

as estratégias que funciona melhor para cada tipo de 

pessoa. 

14. Qual frase abaixo está redigida de acordo com o 

Novo Acordo Ortográfico? 

A  Maria voltou das compras com 5 quilos de lingüiça. 

B  Entre os principais sintomas da doença estão dor de 

cabeça e enjôo. 

C  O nosso microondas quebrou. 

D  Meu cachorro já tomou a vacina anti-rábica. 

E  Ontem, a Assembleia Legislativa aprovou uma nova 

legislação de trânsito. 

Raciocínio Lógico 
e Matemática Básica 

15. Uma reunião familiar reuniu 15 pessoas de uma 

mesma   família.   Leia   as   afirmativas   a   seguir, 

referentes às pessoas reunidas, e marque a 

CORRETA. Pelo menos 

A  uma delas tem altura superior a 1,70m. 

B  duas delas são do sexo masculino. 

C  duas delas fazem aniversário no mesmo mês. 

D  uma delas nasceu num dia ímpar. 

E  duas delas nasceram em janeiro ou fevereiro. 

16. De um argumento válido, sabe-se que suas 

premissas são: 

I. Se a investigação é feita adequadamente e as 

provas são consistentes, então é certo que o réu 

será condenado. 

II. O réu não foi condenado. 

Dessa forma, uma conclusão para esse argumento 

está contida na alternativa: 

A  A investigação não foi feita adequadamente e as 

provas não foram consistentes. 

B  A investigação foi feita adequadamente ou as provas 

foram consistentes. 

C  A investigação não foi feita adequadamente, mas as 

provas foram consistentes. 

D  A investigação não foi feita adequadamente ou as 

provas não foram consistentes. 

E  A investigação foi feita adequadamente, mas as 

provas não foram consistentes. 

17. A negação da seguinte proposição composta: 

“Se estudo atentamente então serei nomeado em 

concurso público” é: 

A  Se não estudo atentamente, então não serei nomeado 

em concurso público. 

B  Estudo atentamente e não serei nomeado em 

concurso público. 

C  Se não serei nomeado em concurso público, então 

não estudo atentamente. 

D  Estudo atentamente ou serei nomeado em concurso 

público. 

E  Não estudo atentamente se, somente se não serei 

nomeado em concurso público. 

18. Trinta estudantes praticam judô, natação e 

basquete, sendo que todos eles praticam pelo menos 

um desses esportes. Há 15 que praticam judô, 17 que 

praticam natação e 12 que praticam basquete. Há 10 

estudantes que praticam pelo menos dois esportes. 

O número de estudantes que praticam os três 

esportes é 

A  4. 

B  5. 

C  6. 
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D  7. 

E  8. 

19. Certa pistola fabricada pela IMBEL tem 

carregador que comporta, no máximo, 17 balas. 

Uma unidade do exército deseja abastecer 

completamente 180 carregadores dessas pistolas. 

Sabe-se que cada caixa dessa munição contém 200 

balas. O número mínimo de caixas de balas que 

devem ser adquiridas para realizar essa tarefa é 

A  14. 

B  15. 

C  16. 

D  17. 

E  18. 

20. Dois quintos do total de unidades de parafusos, 

que foram encomendados por um cliente, foram 

produzidos em certo dia, por 4 máquinas, todas 

iguais, trabalhando juntas, e com a capacidade 

máxima de fabricação, em um período de 5 horas 

ininterruptas de trabalho. No dia seguinte, o 

restante das unidades foi produzido por apenas 3 

daquelas máquinas, nas mesmas condições de 

funcionamento. Nesse segundo dia, o tempo em 

que as máquinas concluíram o serviço foi de 

A  8 horas e 30 minutos. 

B  9 horas e 00 minuto. 

C  9 horas e 30 minutos. 

D  10 horas e 00 minuto. 

E  10 horas e 30 minutos. 

21. Duas urnas contêm a mesma quantidade de 

fichas. Nas duas urnas só há fichas vermelhas ou 

azuis. Na primeira urna, a razão do número de 

fichas vermelhas para o número de fichas azuis é 

de 5:1 e, na segunda urna, de 3:1. No total, há 45 

fichas azuis. O total de fichas vermelhas é 

A  180. 

B  175. 

C  171. 

D  165. 

E  162. 

22. Durante a pandemia do coronavírus, uma 

confecção iniciou a fabricação de máscaras de 

tecido. Contando com 10 funcionários, alcançava 

uma produção diária de 255 máscaras. Com o 

objetivo de atingir uma produção de 500 máscaras 

diárias, quantos funcionários no mínimo devem ser 

contratados a mais? 

A  20 

B  15 

C  19 

D  10 

E  25 

23. Dois capitais de valores iguais são aplicados, em 

uma mesma data, pelo prazo de dois meses. O 

primeiro capital é aplicado a juros simples, a uma 

taxa de 30% ao ano, e o segundo a juros compostos, 

a uma taxa de 2% ao mês. Se a soma dos juros 

destas aplicações foi igual a R$ 3.209,20, então o 

valor do montante referente à aplicação do primeiro 

capital é igual a 

A  R$ 37.275,00 

B  R$ 37.012,50 

C  R$ 36.750,00 

D  R$ 36.487,50 

E  R$ 36.225,00 

24. A figura abaixo é de um cone que tem o volume 

V= 37,68 cm³ e cujo raio da base é r = 3 cm. Fazendo 

π= 3,14, a medida de g é: 

 

A  4 cm 

B  3 cm 

C  28 cm 

D  5 cm 

E  113 cm 

25. Deseja-se construir, em papelão, uma caixa como 

a que está representada na figura. 

 

Considerando-se que o metro quadrado de papelão 

para a construção dessa caixa custe X reais, e 

aproximando-se √2 para 1,4, o gasto com o papelão 

para a construção da caixa será de, 

aproximadamente, em X reais, 

A  1,40. 
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B  1,44. 

C  1,48. 

D  1,52. 

E  1,56. 

26. Observe a figura abaixo formada por três 

triângulos retângulos. 

 

A partir das medidas indicadas na figura acima, a 

medida do segmento AB é: 

A  1. 

B  2. 

C  √2 . 

D  √3 . 

E  √5 . 

27. Considere dois reservatórios, R1 e R2 , ambos 

com formato de paralelepípedo reto retângulo e 

com as dimensões especificadas na figura. 

 

O volume de R2 supera o volume de R1 em 

A  80% 

B  75% 

C  70% 

D  55% 

E  50% 

28. Um funcionário de uma empresa foi incumbido 

de tirar uma única cópia de cada uma das 50 

páginas de um texto. Ele cumpriu essa tarefa em 

duas etapas: primeiramente, usou uma impressora 

para tirar 15 cópias e depois, para tirar as cópias 

restantes, usou outra impressora cuja capacidade 

operacional era 40% maior que a da primeira. Se a 

primeira  impressora  gastou t minutos para tirar as 

15 cópias, o tempo total gasto pelas duas 

impressoras para tirar as 50 cópias é equivalente a 

A  2t 

B  5t/3 

C  8t/3 

D  10t/3 

E  8t 

Conhecimentos Gerais 

29. A degradação ambiental é uma realidade e o 

maior responsável é a ação humana. Sobre o meio 

ambiente brasileiro e suas alterações todas as 

alternativas estão corretas, EXCETO: 

A  Na Campanha Gaúcha, sudoeste do Rio Grande do 

Sul, o uso predatório dos solos aliado a fatores naturais, 

como ventos fortes que ocorrem na região, tem resultado 

na formação de extensos areais. 

B  Por estar localizado em uma das regiões do Brasil de 

melhor qualidade de vida e portanto, de maior 

conscientização sobre as questões ambientais, a Mata 

das Araucárias do sul do Brasil é um dos ecossistemas 

brasileiros menos alterados pela ação antrópica. 

C  O desmatamento da Amazônia avança seguindo a 

trilha das rodovias, das madeireiras ilegais, das 

pastagens que abrem novas áreas pela floresta e por fim 

chega e se instala o cultivo da soja. Este é o ciclo da 

destruição da floresta Amazônica. 

D  Como em todo o litoral brasileiro, o litoral catarinense 

apresenta-se em um processo de intensa degradação 

ambiental, ocasionando sérios problemas sociais e 

econômicos. 

E  Nas grandes cidades como São Paulo, especialmente 

nos meses de inverno, com a entrada de frentes frias é 

comum o fenômeno conhecido como “inversão térmica” 

que leva à retenção de poluentes nas camadas mais 

baixas da atmosfera. A qualidade do ar fica seriamente 

comprometida ocasionando problemas de saúde para a 

população. 

30. A respeito do processo de globalização ocorrido 

ao longo do século XX no Brasil, é correto afirmar 

que 

A  as dinâmicas econômicas oriundas da chamada 

região concentrada, cujo epicentro foi no Sudeste 

brasileiro, não interferiram no processo de regionalização 

econômica do país. 

B  não houve uma transformação político-cultural e 

econômica que abrangesse a dinâmica interna das 

cidades. 

C  o Brasil tornou-se a principal referência econômica no 

cenário mundial. 
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D  Brasília é um marco de efetivação do ideário de 

igualdade nacional, sendo uma exemplificação urbana 

moderna advinda do processo de globalização. 

E  o país apresentou avanços consideráveis no tocante 

à industrialização, à financeirização e à equipagem do 

território. 

31. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou 

falso o que se afirma a seguir sobre os recentes 

fatos que simbolizam as mudanças geopolíticas do 

presente. 

(  ) Os Estados Unidos continuam sendo a maior 

potência política e econômica do mundo, pois sua 

superioridade militar é esmagadora e o país ainda 

detém o maior produto interno bruto (PIB) do 

planeta. 

(  ) O Brexit, isto é, a decisão do Reino Unido de 

deixar a União Europeia, é uma vitória dos políticos 

progressistas e liberais britânicos que nunca 

aceitaram o projeto de integração regional no qual 

os países europeus concordam em transferir 

poderes soberanos das instituições nacionais para 

um conjunto de instituições supranacionais. 

(  ) A Rússia, um histórico agente da geopolítica 

mundial, alterou suas estratégias militares e não 

mais se coloca como uma potência capaz de 

interferir nos rumos dos conflitos internacionais. 

(   ) Com o apoio das grandes potências globais, as 

manifestações políticas na Síria resultaram em 

consequências positivas para o país, que viu o 

conflito histórico entre sírios, curdos e o Estado 

Islâmico ser encerrado. 

Está correta, de cima para baixo, a seguinte 

sequência: 

A  V, F, F, F. 

B  V, V, F, V. 

C  F, V, V, F. 

D  F, F, V, V. 

E  V, V, V, V. 

32. No que se refere às relações entre economia 

mundial e economia brasileira, bem como à 

revolução técnico-científica, assinale a opção 

correta. 

A  Os sistemas de engenharia que se superpõem ao 

território são regidos pelo Estado-mercado e 

restringem-se à dinâmica local. 

B  A expansão da ciência, da técnica e da informação 

pelo território brasileiro não é seletiva, logo torna 

homogêneas as possibilidades de apropriação coletiva 

do território em diferentes escalas. 

C  Em comparação às outras regiões do país, o 

Centro-Oeste  é  a região mais densa do ponto de vista 

científico e informacional, devido ao novo movimento 

agrário exportador que caracteriza essa região. 

D  As grandes firmas e bancos formam redes globais, 

contudo, no Brasil, a alocação de capitais, sob a forma 

de créditos e empréstimos, ocorre apenas internamente, 

em razão do receio das crises cíclicas do capital. 

E  A divisão territorial do trabalho, em âmbito mundial, 

favorece a difusão de capitais fixos e constantes, além 

da circulação de capitais especulativos. 

33. Em 2013, o Brasil atingiu os 200 milhões de 

habitantes. Além de apresentar essa estimativa, o 

IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística) 

também divulgou tendências atuais da população 

brasileira, dentre as quais 

A  a progressiva diminuição da esperança de vida da 

população. 

B  o crescimento da taxa de mortalidade infantil nas 

áreas urbanas. 

C  o esvaziamento das pequenas e médias cidades do 

interior. 

D  a contínua redução das taxas de fecundidade e 

natalidade. 

E  o aumento do êxodo rural, isto é, da migração campo-

cidade. 

34. São Membros Plenos ou Estados Partes do 

Mercosul (Mercado Comum do Sul), bloco 

econômico sediado na América do Sul, EXCETO: 

A  Brasil 

B  Argentina 

C  Chile 

D  Uruguai 

E  Paraguai 

Conhecimentos Regionais do Piauí 

35. O Piauí, de acordo com o IBGE, é dividido em: 

A  Seis regiões intermediárias e dezenove regiões 

imediatas. O atual critério de regionalização é baseado 

nas características da produção econômica. 

B  O IBGE divide o território em 4 regiões intermediárias 

e 11 regiões imediatas. O atual critério de regionalização 

é baseado na hierarquia entre as cidades. 

C  Seis regiões intermediárias e dezenove regiões 

imediatas. O atual critério de regionalização é baseado 

na hierarquia entre as cidades. 

D  O IBGE divide o território em 4 regiões intermediárias 

e 11 regiões imediatas. O atual critério de regionalização 

é baseado na hierarquia entre as cidades. 

E  Seis regiões intermediárias e dezenove regiões 

imediatas. O atual critério de regionalização é fisiográfico 
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36. Assinale a alternativa correta sobre o Estado do 

Piauí: 

A  O Estado pertence ao Meio-Norte nordestino e parte 

está na Zona da Mata. 

B  O Estado pertence ao complexo geoeconômico 

nordestino e está localizado integralmente no polígono 

das secas. 

C  O Estado pertence integralmente ao polígono das 

secas e limita o Meio-Norte nordestino. 

D  O Estado pertence ao Meio-Norte nordestino e parte 

está no Sertão, como a capital Teresina. 

E  O Estado pertence à região nordeste pelo IBGE e ao 

complexo geoeconômico Nordestino, de acordo com 

Pedro Pinchas Geiser. 

37. Quanto ao território do Piauí, assinale a 

alternativa correta. 

A  A divisão em Macrorregiões da Secretaria de 

Planejamento do Estado do Piauí obedece aos limites 

estaduais. Os critérios são baseados nas 

características naturais. 

B  As maiores divisas são com o Maranhão, Ceará e 

Bahia, e a menores são com Pernambuco e o Atlântico. 

C  Os três rios mais usados, são também os três 

maiores, o Parnaíba e seus afluentes, Piauí e Poti. 

D  Está localizado integralmente no polígono das secas 

e limita o meio-norte. 

E  O IBGE divide o território em 4 regiões 

intermediárias e 11 regiões imediatas. O atual critério 

de regionalização é baseado na hierarquia entre as 

cidades. 

38. O território do Piauí possuí litígios de fronteira 

com: 

A  Ceará, na chapada do Araripe. 

B  Ceará, na Serra das Mangabeiras. 

C  Tocantins, na das nascentes do Rio Parnaíba. 

D  Tocantins, na Serra do Ibiapaba. 

E  Pernambuco, na Serra Talhada. 

39. O Piauí está nas sub-regiões nordestinas: 

A  Zona da Mata e Sertão. 

B  Agreste e Zona da Mata. 

C  Sertão e Agreste. 

D  Meio Norte e Sertão, 

E  Meio Norte e Agreste. 

40. O Estado do Piauí faz limites com: 

A  Maranhão, Tocantins, Bahia, Pernambuco e Ceará. 

A maior divisa é com o Maranhão. 

B  Maranhão, Bahia, Pernambuco e Ceará. A maior 

divisa é com o Maranhão. 

C  Maranhão, Tocantins, Bahia, Pernambuco e Ceará. A 

maior divisa é com o Ceará, onde há litígios no STF. 

D  Maranhão, Bahia, Pernambuco e Ceará. A maior 

divisa é com o Ceará, onde há litígios no STF. 

E  Maranhão, Bahia, Pernambuco e Ceará. A maior 

divisa é com a Bahia. 

Legislação da Polícia 
Militar do Piauí 

41. Segundo o Decreto Federal n° 88.777/1983, que 

aprova o regulamento para polícias militares e 

corpos de bombeiros militares, a situação em que se 

encontra o policial militar a serviço de órgão ou 

autoridade a que não esteja diretamente subordinado 

é denominada 

A  aprestamento. 

B  assessoramento. 

C  à disposição. 

D  adestramento. 

E  agregação. 

42. Acerca do Decreto no 88.777/1983, o qual 

aprovou o regulamento para polícias militares e 

corpos de bombeiros militares, assinale a alternativa 

correta. 

A  A Polícia Militar poderá ser convocada apenas de 

forma parcial para prevenir grave perturbação da ordem 

ou ameaça de sua irrupção. 

B  O ingresso de tenentes da reserva não remunerada 

das Forças Armadas nos Quadros de Oficiais Policiais-

Militares é defeso. 

C  As características e as dotações de material bélico de 

Polícia Militar serão fixadas pelo Ministério da Justiça, 

mediante proposta do comandante-geral da Polícia 

Militar. 

D  A participação dos comandantes-gerais das Polícias 

Militares nos planejamentos das Forças Terrestres que 

visem à defesa territorial é obrigatória. 

E  A carreira policial-militar é caracterizada por atividade 

continuada e inteiramente devotada às finalidades 

precípuas das Polícias Militares. 

43. De acordo com a Lei Complementar nº 68, de 

23/03/2006 (Lei de Promoção de Praças PMPI), 

assinale a alternativa incorreta 

A  A promoção post mortem depende da existência de 

vagas. 

B  A promoção em ressarcimento de preterição implica o 

retorno à graduação anterior da praça policial militar 

indevidamente promovida. 

C  A promoção post mortem é aquela que visa expressar 

o  reconhecimento  do  Estado  do  Piauí  à praça policial 
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militar falecida no cumprimento do dever ou em 

consequência disto. 

D  A praça policial militar promovida indevidamente 

retornará à graduação anterior e, salvo comprovada 

má-fé, não ficará obrigada a restituir o que houver 

recebido a maior. 

E  A promoção por antiguidade ou merecimento fica 

sempre condicionada à existência de vaga. 

44. O Estatuto dos Policiais Militares do Estado do 

Piauí (Lei nº 3.808, de 16 de julho de 1981, do 

Estado do Piauí) preconiza que fica sujeito à 

declaração de indignidade ou de incompatibilidade 

para o oficialato, por julgamento do órgão 

competente do Poder Judiciário, o oficial que for 

condenado por tribunal civil ou militar à pena 

restritiva de liberdade individual, em decorrência de 

sentença condenatória passada em julgado, com a 

declaração por expressa dessa medida, e desde 

que a referida pena seja superior a, pelo menos, 

A  02 anos. 

B  04 anos. 

C  05 anos. 

D  06 anos. 

E  08 anos. 

45. Segundo o Estatuto dos Policiais Militares do 

Estado do Piauí (Lei nº 3.808, de 16 de julho de 

1981, do Estado do Piauí), as dispensas do serviço 

podem ser concedidas aos policiais militares: 

A  como recompensa, para desconto em férias e em 

decorrência de prescrição médica, e por ordem judicial. 

B  por ordem judicial, para desconto em férias e em 

decorrência de prescrição médica. 

C  como recompensa, para desconto em férias e em 

decorrência de prescrição médica. 

D  como recompensa, por ordem judicial e em 

decorrência de prescrição médica. 

E  como recompensa, para desconto em férias e por 

ordem judicial. 

46. Os deveres Policiais Militares emanam de 

vínculo racionais e morais que ligam o Policial 

Militar à comunidade estadual e à sua segurança, e 

compreendem, essencialmente: 

A  a dedicação ao serviço policial-militar, quando 

escalado de serviço, e a fidelidade à instituição à que 

pertence, mesmo com sacrifício da própria vida; 

B  o culto aos símbolos nacionais; 

C  a probidade e a lealdade em todas as 

circunstâncias; 

D  a disciplina e o respeito à hierarquia; 

E  a obrigação de tratar o subordinado dignamente e 

com urbanidade. 

47. Com base na Lei nº 3.729, de 27/05/1980, 

(Conselho de Disciplina da Polícia Militar e do Corpo 

de Bombeiros Militar do Estado do Piauí), qual o 

prazo que caberá, em princípio, ao Comandante 

Geral da Polícia Militar do Piauí, contado da data do 

recebimento do processo, para apreciar os recursos 

interpostos, oriundos de Conselho de Disciplina? 

A  10 dias. 

B  15 dias. 

C  05 dias. 

D  08 dias. 

E  20 dias. 

Noções de Direito 

48. Segundo a Constituição Federal, compete aos 

Municípios instituir impostos sobre: 

A  Operações de crédito. 

B  Produtos industrializados. 

C  Transmissão causa mortis e doação. 

D  Propriedade de veículos automotores. 

E  Propriedade predial e territorial urbana. 

49. Com relação ao Estado de Defesa, assinale a 

alternativa CORRETA 

A  O estado de defesa não restringe o direito ao sigilo de 

comunicação telefônica 

B  O prazo de duração do estado de defesa poderá ser 

prorrogado por sessenta dias. 

C  O estado de defesa não mitiga o direito de reunião. 

D  Como medida mais branda, não exige autorização 

prévia do Congresso Nacional. 

E  O estado de defesa não limita o direito ao sigilo de 

correspondência. 

50. Segundo as disposições do Art. 12 da 

Constituição Federal, é privativo de brasileiro nato o 

cargo de: 

A  Ministro do Supremo Tribunal Federal. 

B  Ministro de Estado da Justiça e da Segurança Pública. 

C  Ministro do Superior Tribunal de Justiça. 

D  Deputado Federal. 

E  Senador da República. 

51. Assinale a alternativa correta referente aos 

direitos e garantias fundamentais que dispõe a 

Constituição da República. 

A  É garantido o direito de herança 

B  É violável o sigilo da correspondência 

C  É suprimido o direito de propriedade 

D  É violável a liberdade de consciência e de crença 
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E  É livre a manifestação de pensamento, sendo 

permitido o anonimato 

52. A República Federativa do Brasil, formada pela 

união indissolúvel dos Estados e Municípios e do 

Distrito Federal, constitui-se em Estado 

Democrático de Direito e tem como fundamentos: 

A  A soberania; a cidadania; a dignidade da pessoa 

humana; os valores sociais do trabalho e da livre 

iniciativa; e o pluralismo político. 

B  A soberania; a cidadania; a dignidade da pessoa 

humana; independência nacional; e autodeterminação 

dos povos. 

C  A soberania; a cidadania; a dignidade da pessoa 

humana; não-intervenção; e igualdade entre os 

Estados. 

D  Os valores sociais do trabalho e da livre iniciativa; o 

pluralismo político e cooperação entre os povos para o 

progresso da humanidade. 

E  A cooperação entre os povos para o progresso da 

humanidade; a soberania; a cidadania; e a dignidade 

da pessoa humana. 

53. Segundo dispõe o Código Penal Brasileiro, se o 

homicídio é cometido, por exemplo, mediante paga 

ou promessa de recompensa, por motivo torpe ou 

fútil, é tipificado como homicídio 

A  culposo. 

B  simples. 

C  inafiançável. 

D  afiançável. 

E  qualificado. 

54. Renato Reis, brasileiro a serviço do Consulado-

Geral do Brasil em Toronto, no Canadá, foi 

surpreendido desviando verbas do órgão para sua 

conta corrente, naquele país. Levando em conta o 

princípio da extraterritorialidade, previsto na parte 

geral do Código Penal, é correto afirmar que 

A  a lei canadense será aplicada se o autor do crime for 

absolvido pela justiça do Brasil. 

B  a lei brasileira será aplicada se não foi pedida ou foi 

negada a extradição do autor do crime. 

C  o crime sujeita-se à lei brasileira por ter sido 

praticado contra a Administração Pública. 

D  o agente será punido pela lei brasileira se houver 

requisição do Ministro da Justiça. 

E  o crime sujeita-se à lei canadense por ter sido 

praticado naquele território, excluindo-se a lei 

brasileira. 

55. Constitui causa que exclui a imputabilidade a 

A  embriaguez preordenada completa proveniente da 

ingestão de álcool. 

B  embriaguez acidental completa proveniente da 

ingestão de álcool. 

C  embriaguez culposa completa proveniente da 

ingestão de álcool. 

D  emoção. 

E  paixão. 

56. Sobre a Carta das Nações Unidas, é correto 

afirmar: 

A  assinada em São Francisco, em 26 de junho de 1945, 

criou o Conselho de Direitos Humanos, endossando a 

visão de que os direitos fundamentais são essenciais 

para a paz e o desenvolvimento das nações. 

B  o Conselho de Segurança é composto de quinze 

membros das Nações Unidas. São membros 

permanentes: China, Alemanha, Rússia, Reino Unido e 

Estados Unidos. Os demais são eleitos pela Assembleia 

Geral. 

C  a admissão de qualquer Estado como Membro das 

Nações Unidas será efetuada por decisão da Assembleia 

Geral, sem qualquer interferência do Conselho de 

Segurança. 

D  a Corte Internacional de Justiça foi criada como o 

principal órgão judicial das Nações Unidas, sendo 

composto por nove juízes. 

E  seus propósitos centrais são: (i) manter a paz e a 

segurança internacional; (ii) fomentar a cooperação 

internacional nos campos social e econômico; (iii) 

promover os direitos humanos no âmbito universal. 

57. O Pacto Internacional Sobre Direitos Civis e 

Políticos 

A  garante o direito de casar e fundar família, mas nada 

dispõe sobre o consentimento dos nubentes. 

B  garante às minorias o direito de professar e praticar 

sua própria religião e o de usar sua própria língua, desde 

que o exercício desses direitos não represente sério 

risco de fragmentação da vida cultural do Estado-parte. 

C  prevê que nenhuma garantia nele estabelecida 

poderá ser suspensa pelos Estados-partes. 

D  veda qualquer forma de restrição à liberdade de 

expressão. 

E  admite diversas restrições ao direito de reunião. 

58. Preencha as lacunas e assinale a alternativa 

correta referente à Lei Maria da Penha. “As medidas 

______________ de urgência poderão ser concedidas 

pelo juiz, a requerimento do Ministério Público ou a 

pedido _________________”. 

A  de controle / do delegado 

B  de proteção / do delegado 

C  protetivas / da ofendida 
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D  protetivas / do assistente social 

E  de controle / do policial 

59. Sobre a Lei de Acesso à Informação (Lei Federal 

nº 12.527/2011), assinale a alternativa correta. 

A  É vedado qualquer tipo de restrição às informações 

sob a guarda de órgãos ou entidades públicas, sob 

pena de responsabilidade do agente público. 

B  Presumem-se sigilosos os documentos subscritos 

pelos Prefeitos Municipais, podendo ser classificados 

como não sigilosos excepcionalmente. 

C  A informação em poder dos órgãos e entidades 

públicas classificada como reservada, observado o seu 

teor e em razão de sua imprescindibilidade à 

segurança da sociedade ou do Estado, pode ter seu 

acesso restrito pelo prazo máximo de 15 (quinze) anos. 

D  Não se subordinam à Lei Federal 12.527/2011 as 

sociedades de economia mista controladas direta ou 

indiretamente pela União, Estados, Distrito Federal e 

Municípios. 

E  O serviço de busca e fornecimento da informação é 

gratuito, salvo nas hipóteses de reprodução de 

documentos pelo órgão ou entidade pública 

consultado, situação em que poderá ser cobrado 

exclusivamente o valor necessário ao ressarcimento do 

custo dos serviços e dos materiais utilizados. 

60. De acordo com o preceituado no Decreto nº 

40/1991 (Convenção Contra a Tortura e Outros 

Tratamentos ou Penas Cruéis, Desumanos ou 

Degradantes), não deve ser considerado “tortura”: 

A  qualquer ato pelo qual dores ou sofrimentos agudos, 

físicos ou mentais, são infligidos intencionalmente a 

uma pessoa a fim de obter, dela ou de uma terceira 

pessoa, informações ou confissões 

B  qualquer ato pelo qual dores físicas venham a ser 

impostas para infligir castigo por ato que uma terceira 

pessoa tenha cometido 

C  qualquer ato pelo qual sofrimentos agudos de 

natureza mental venham a ser infligidos para o fim de 

intimidar ou coagir determinada pessoa 

D  qualquer ato pelo qual dores ou sofrimentos agudos, 

físicos ou mentais, são infligidos por qualquer motivo 

baseado em discriminação de qualquer natureza 

E  qualquer ato pelo qual dores ou sofrimentos que 

sejam consequência unicamente de sanções legítimas, 

ou que sejam inerentes a tais sanções ou delas 

decorram 

____________________________________________ 

Rascunho 
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PROVA DISSERTATIVA 

• A Redação da Prova Escrita Dissertativa deverá ser desenvolvida em, no mínimo, 20 (vinte) linhas e, no máximo, 30 

(trinta) linhas e redigida em letra legível, com caneta esferográfica de corpo transparente com tinta de cor PRETA. 

• A Redação da Prova Escrita Dissertativa será desenvolvida a partir de um tema de ordem política, social ou cultural, em 

texto dissertativo. A proposta apresentada terá como base texto(s) ou fragmento(s) deles, de forma que sirvam como subsídios 

para uma reflexão escrita sobre o tema proposto. 

• A Prova Escrita Dissertativa receberá NOTA ZERO, se: a) o candidato não desenvolver a proposta da Redação e/ou se 

houver fuga ao tema; b) o candidato não se identificar no local especificado do caderno de Redação; c) o candidato identificar-se 

sob qualquer forma fora do local especificado na alínea anterior; d) o candidato não desenvolver o tema em, no mínimo, 20 (vinte) 

linhas e/ou exceder o limite de 30 (trinta) linhas contidas na folha de texto definitivo e/ou escrever no verso da referida folha; e) o 

texto for escrito em forma de verso; f) o texto for escrito de forma ilegível; g) o texto for escrito a lápis ou a caneta esferográfica 

que não de tinta de cor preta. 

________________________________________________________________________________________________________ 

Leia, com atenção, o texto a seguir: 

A Fábrica de Cretinos Digitais. Este é o título do último livro do neurocientista francês Michel Desmurget, 

diretor de pesquisa do Instituto Nacional de Saúde da França, em que apresenta, com dados concretos e de forma 

conclusiva, como os dispositivos digitais estão afetando seriamente — e para o mal — o desenvolvimento neural de 

crianças e jovens. "Simplesmente não há desculpa para o que estamos fazendo com nossos filhos e como estamos 

colocando em risco seu futuro e desenvolvimento", alerta o especialista em entrevista à BBC News Mundo, o serviço 

de notícias em espanhol da BBC. 

As evidências são palpáveis: já há um tempo que os testes de QI apontam que as novas gerações são 

menos inteligentes que anteriores. Desmurget acumula vasta publicação científica e já passou por centros de 

pesquisa renomados como o Instituto de Tecnologia de Massachusetts (MIT) e a Universidade da Califórnia, nos 

Estados Unidos. Seu livro se tornou um best-seller gigantesco na França. Veja abaixo trechos da entrevista com ele. 

BBC News Mundo: Os jovens de hoje são a primeira geração da história com um QI (Quociente de Inteligência) mais 

baixo do que a última? Michel Desmurget: Sim. O QI é medido por um teste padrão. No entanto, não é um teste 

"estático", sendo frequentemente revisado. Meus pais não fizeram o mesmo teste que eu, por exemplo, mas um 

grupo de pessoas pode ser submetido a uma versão antiga do teste. E, ao fazer isso, os pesquisadores observaram 

em muitas partes do mundo que o QI aumentou de geração em geração. Isso foi chamado de 'efeito Flynn', em 

referência ao psicólogo americano que descreveu esse fenômeno. Mas recentemente, essa tendência começou a se 

reverter em vários países. É verdade que o QI é fortemente afetado por fatores como o sistema de saúde, o sistema 

escolar, a nutrição, etc. Mas se considerarmos os países onde os fatores socioeconômicos têm sido bastante 

estáveis por décadas, o 'efeito Flynn' começa a diminuir. Nesses países, os "nativos digitais" são os primeiros filhos a 

ter QI inferior ao dos pais. É uma tendência que foi documentada na Noruega, Dinamarca, Finlândia, Holanda, 

França, etc. 

 ‘Geração digital’: por que, pela 1ª vez, filhos têm QI inferior ao dos pais. Disponível em: https://www.g1.globo.com 

Considerando que o texto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo a respeito do 

seguinte tema: Internet e o emburrecimento da sociedade. 

 

 

https://www.simuladosbr.net/
https://www.simuladosbr.net/


Simulado 1 – Polícia Militar do Piauí – Soldado – Aplicação: 2021 SimuladosBR 
 

 

www.SimuladosBR.net 

Rascunho 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

16  

17  

18  

19  

20  

21  

22  

23  

24  

25  

26  

27  

28  

29  

30  

 

https://www.simuladosbr.net/
https://www.simuladosbr.net/


Simulado 1 – Polícia Militar do Piauí – Soldado – Aplicação: 2021 SimuladosBR 
 

 

www.SimuladosBR.net 

Gabarito Rascunho 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

                    
 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

                    
 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

                    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.simuladosbr.net/
https://www.simuladosbr.net/


Simulado 1 – Polícia Militar do Piauí – Soldado – Aplicação: 2021 SimuladosBR 
 

 

www.SimuladosBR.net 

Gabarito 
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SOLDADO 
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MODELO DE REDAÇÃO 

Em sua obra "Ensaio sobre a Cegueira", o escritor português José Saramago caracteriza a alienação da 

sociedade frente às diversas realidades sociais como cegueira moral. Tal conceito associa-se ao emburrecimento da 

geração contemporânea ocasionado pelo uso excessivo da internet, uma vez que o desenvolvimento cognitivo é 

vilipendiado, o que caracteriza uma afronta à dignidade humana. Nesse cenário, torna-se imprescindível analisar o 

descaso das autoridades e a negligência da sociedade civil para que o imbróglio seja sanado. 

Convém ressaltar, de início, que a utilização excessiva das mídias digitais é resultado do descaso das 

autoridades educativas, haja vista que os usuários desconhecem os seus malefícios. De acordo com o neurocientista 

francês Michel Desmurget, em seu livro "A Fábrica de Cretinos Digitais", o uso demasiado de dispositivos digitais 

afeta o desenvolvimento da linguagem, da concentração, da memória e da cultura de crianças e jovens, o que reduz 

o seu QI - Quociente de Inteligência. Dessa forma, é imperativo que as instituições de ensino trabalhem as bases 

educacionais dos cidadãos para estimular o uso consciente da internet.  

Em segundo plano, é importante salientar que a falta de reflexão do corpo cívico a respeito dos impactos da 

internet na mente de crianças e adolescentes é outro fator agravante da problemática. Segundo o sociólogo francês 

Pierre Bourdieu, em sua "Teoria do Habitus", a sociedade possui padrões que são impostos, naturalizados e, 

posteriormente, reproduzidos pelos próprios indivíduos. Desse modo, tal condição acarreta perdas na qualidade e na 

quantidade de interações familiares, na diminuição do tempo dedicado a outras atividades como música, arte e 

leitura, em perturbações do sono e na subestimulação intelectual que impedem o cérebro da criança de desenvolver 

todo o seu potencial.  

Fica claro, portanto, que medidas são necessárias para que o problema seja mitigado. Para isso, cabe à 

escola, instituição responsável pela formação educativa do cidadão, criar um programa de ensino da utilização 

consciente das mídias digitais, por meio de palestras, simpósios e debates para que jovens e crianças se beneficiem 

do uso responsável da internet. Ademais, o Governo Federal, por meio do Ministério da Educação, deve criar 

campanhas nas diversas mídias - digital, rádio e televisão - com o intuito de esclarecer a população acerca dos 

impactos negativos do uso excessivo da internet sobre o desenvolvimento do cérebro. Só assim a cegueira moral 

será curada. 
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